Activité 1 : la fraction-nombre
1. a) On veut partager une ficelle de 7 cm de long en cinqg morceaux de méme longueur.
Quelle sera la longueur de chaque morceau 2 +' 5 -_.A)l{ &m\( A IH < - .
b) Méme question lorsqu’on souhaite la partager en trois morceaux de méme Iongueur%.:Bﬁg,%.,
2. a) Sur une feuille, construire sept rectangles de longueur 7 cm et de largeur 1 cm. +escolererem
sept couvlevrsdifférentes
b) Partager chacun de ces rectangles en 7 parties €gales comme sur I'exemple suivant.

AL |1

de chaque recf(‘:‘r%le.

Cp\o(iefg,
C) Eecinpere—

d) Découper les parties hachurées et reconstituer, & I'aide de ces parties, des rectangles de
longueur 7 cm et de largeur 1 cm. Coller dans un cahier les rectangles obtenus.
e) Combien de rectangles hachurés peuvent étre construits 2 5

f) Compléter : i x7= 5 % est le nombre qui, multiplié par 7, donned.. .7

7
3. %c‘)irgt)éjs B
a) Je pense a un nombre. Sije le multiplie par 10, j'obtiens 7. Quel est ce nombre 2

b) Je pense a un nombre. Sije le multiplie par 3, j'obtiens 3. Quel est ce nombre 2

c) Je pense a un nombre. Sije le multiplie par 7, j'obtiens 3. Quel est ce nombre 2

NOn b2k Qe
4 @,{\33_211“0:3( E}Xﬁ):%
0 ST

3
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Un jeu de 32 cartes comporte huit cartes pour chacune

des quatre couleurs (carreau, ceeur, tréfle et pique).
Dans un jeu de 32 cartes, donner |'écriture fractionnaire :
a. de la proportion d’as ; b. de la proportion de piques.

% A
2 e Blg e

o
G As
57 carteo
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Activité 2 : Ecriture décimale d'une fraction

» Compléter si possible les €galités suivantes...

...avec un nombre en(é?ri'rure fractionnaire.
N—

... avec un nombre en écriture décimale.

6xP=75 g—jiég 6x8§=75
5xQQ=4
3x..=7 _AMm P@KQ
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Donner I'écriture décimale des nombres
suivants.

4 8 .03 ¢ 1l:075 4. 24 49
a.2 b. 10 i c.4 | d. 5 =
5.9 9 _opBg 5-.42%5 L 4. 08
e 3 f 100 g.4 ) h |
Ox\):{ﬁ:JlS:o,g

V)

d)%:&g:&ﬂ
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3 ) un rectangle a une longueur de 36 cm. Sa largeur est égale aux% de sa longueur.

p Calculer son périmétre, puis son aire.

I h{ Io_-sow.
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Activité 3 : Prendre une fraction d'un nombre
On veut partager trois paquets de bonbons équitablement entre quatre amis.
e, -—F—/_

1. Sichaque paquet ne contient qu'un seul bonbon, combien de bonbons aura chaque enfant
(donner le résuliat sous forme décimale) 2

2. Si, maintenant, chaque paquet confiem_ﬁzo bonbons identiques, il y a trois fagons de faire le
partage. Indiquer dans chaque cas le calcul & effectuer pour frouver la part de chacun, puis
donner le résultat.

@ On considére que chaque ami recoit 20 fois plus qu'a la question 1.
b) On rassemble tous les bonbons des trois paguets dans un gros paquet, puis on partage ce gros
paquet en 4 parts égales.

c) On partage chague paquet de 20 bonbons en 4.

A dh=2:015: 227
V\‘Q:U‘AU“Q ol -

f cockion
dQ'r);moQo_ g

‘Qlﬁmﬁm/)

@]&j ‘\?OX O)?(D:QOX—%: A5
\3\@0?"5\: L=60:(= 45
Q)@O '- QX A-5x3- 45
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BILAN :
,Comment donner la valeur exacte d'un quotient lorsque la division est infinie 2@
S PR N .
Comment donner |'écriture décimale d'un nombre sous forme fractionnaire @
Comment calculer une fraction d'un nombre 2

@ On adilise 2'ecdure ﬂmdior\mu_
@Or\ g.o.xl’ Q0. divismon dus AamEokRuA
Jon Qo ddnominoSoun -
@ Guc 2'adivitd. . Paoadie %-—do, 5.
%xlo - @.Qxio (o)

- ((5’@0\ 4

= QO:Q—\X% (C)

Rendne une £mdim d'un nombee, Revient Q mulludion
Mo nomoRe. $ON Q. PRachon |
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EL 4 étapes en 4 jours

LN N3N a I'aide de nombres.
Eric doit parcourir 150 km en 4 jours.

p—y 2 ol 10)
Le 1°" jour, il parcourt 5 du trajet. &5 (/[50 .\0 ?(9_)
Le 2¢ jour, il parcourt 3, du trajet.

10
Le 3¢ jour, il parcourt@ﬁraj?__(}__
Il parcourt le reste le 4¢€ jour. /IOO
b Calculer la distance parcourue chaque jour.

,[?f !'@ur: %—)( /fS‘D: @/5%(/5@
= (A% BT
s (45@x2> LS
< X000 R
=00
Fastoorsg bo &,

5@ PQQ{M\'er Jour \XE
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Activité 4 : Fractions égales

1. a. Recopier et compléter avec une fraction.

o . "2(4 ’ A 2 L =
(3) A—OU( . / (M4x2Z =1 2)8x=-=2 (3)16x — =4 r N J ]
e - D6 w o8 M e ]
:} l—" / /{ 60 = __._—QL" X J 5 O = <°(2h IU))XJSO - (b guzogg:;tl;gﬁrgz:aedeclmole des trois fractions ci-dessus. LB_,,_,/J [G_J
y T A00 . .
A |- 1 ANE=EROM R 'L_— s A <%:: O ) + —O‘JQF
©

q Ry l (2 l Y

2. a. Représenter chacune des fractions frouvées & la question 1. a. sur un carré de 4 cm de cbté (tracer
 un carmré pour chaque fraction).

O v, (7 V/
; , s b s, /4
Q’—é’—OL U3 oo ) i
A

(;Q Iroiweme jour, AL oot No hon

Q 2 -
150 (6o : i :
D - ‘l" qg-k— %Q)) - % | b mcompléi‘erlesscw“g ae denotvo N
: x-2 x4 "L} [~ )
B : - : i = g U ar%){., 0| (0 i Q
- s ‘s i o divi
T T O T N S < N O S B R B B N onnumerakenr ok Sor
Crrrrrrrr T Oninalgur A 1 Mok Apnt
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m Compléter les égalités suivantes.
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m . Fractions égales ?

14 en justifiant ses affirmations.

1 OOO 000 142 857

1. a. Trouver les écritures décimales de A et B
a l'aide de la calculatrice.

h. Comparer les deux nombres. {’\ = %
2. Faire le calcul décimal de B — A.

Le résultat est-il conforme a ceux obtenus a la

question 1. ? A_ ED;L( O

3. Prouver que A et B ne sont pas égaux.

J{.a)t)—.- 1000 oo - 4 ol

Av0D 000 cooT
620 000 cO0?
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€¥3 Vrai ou faux ?
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Simplifier les fractions suivantes.

16
14
o1
15
30
60

a.

Page 21

b.

f.

15
40
81
54
12
18

C.

g.

24
15
35
42
88

855

d.

2 ALALL

63

99

35
125
200

Simplifier les fractions suivantes.

a

e.

a)

<)

e)

g)

k)

16,15 24,63

14 " 40 “ 15 " 99 ab *JD

21 . 8123 35 b 20 9 %\‘ -~

15 " 54 ﬁﬁ ~ A2 '35 =

30. P 12 88 8K 125 ’é Hr2 2

60 ¢ /,Q' 18 " 55 S*)”. 200

16 16:2 8 :% b) 15 155 3

14 14:2 7 40 40:5 8

24 243 8 d) 63 639 7

15 15:3 5 99 99:9 11

21 21:3 7 f) 81 81:27 3

15 15:3 5 54 54:27 2
S

35 357 5 f{é: gxzs:é:%‘—éah) 20 20:5 4

2 127 6 R0 Sx O (o Z¥R¥ 3B 35 7

30 30:30 1 ) 12 12:6 2

60 60:30 2 18 18:6 3

88 88:11 8 ) 125 125:25 5

55 55:11 5 200 200:25 8
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Activité 5 : Diviser par un décimal

1. Mathieu a payé 3,64 € pour I'achat de 1,4 kg de pommes.

Sa mére lui demande quel était le prix du kilogramme de pommes.

Mathieu se dit qu'il doit effectuer I'opération 3,64 + 1,4 mais il n'a pas de calculatrice pour trouver le
résultat de ce quotient.

a. Donner une fraction égale & % dont le dénominateur est un nombre entier.

/'“3

el T Za

O
T
X A0

b. Aider Mathieu & trouver le prix du kilogramme de pommes.
3,64 AL~ 264 -
I -

ot Ak :
5 2,6 9 de pommes csdle. Q poe

ot AL A
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2. Nino achéte du grillage pour entourer son jardin.
Dans le magasin, il frouve la promotion suivante.
1 m de grilage : 8,30 €!
Ala cdisse, le grillage lui coute 304,61 €.
Quelle longueur de grillage Nino a-t-il achetée 2

BohGl _ 26t | Bl A 83360
Dol 6l 1 >0 = %’b =

\_/)
Y \O

?)oLl.Ea/l 2% g%

_QLIQ 543>
?)6‘% Bdx 2 =166 x 3
1

—_————

3Bx > ~24 9 QL) 5

,(51_% HQLQC)IQI&%?MO\Q%Q.M% %5
Q‘i%
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Faisons le bilan !
NComment transformer une fraction en une autre qui lui est égale 2
JComment savoir si deux fractions sont égales 2
}Comment effectuer une division par un décimal 2

on 0N Vi
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m Un gigot d’agneau de 2,8 kg coute 42,84 €.
a. Quel est le prix d'un kg de gigot d’agneau ?
b. Rachel achéte 2,7 kg de gigot d’agneau. Elle
paie avec un billet de 50 €.

Combien va-t-on lui rendre ?

A (132 B0 = A5,50

Mn k\'\Oﬁwmme cote. AS,Po<€ .

b\ 4%,5x Q,—’Y'Z L(.A)?)l '3 Pﬁy 0}0)01)0_\.,0\
poger

60 ‘L{-l |5\ P 8]65

Onva. 0ui ronda 3,6%€ .

=50~ (/\FQSOXQR\
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Activité 6 : Comparaison de fractions

Voici les résultats de cing équipes de football, dans un championnat interclasses entre des colléges de
Meurthe-et-Moselle en Lorraine (54) pour la saison 2015-2016.

Equipe Matchs Matchs
gagnés perdus Quol“e“k
Herserange 13 n A>
13
Longwy 17 1 43
11
Villerupt 12 16 42
16
Monglaville 12 13 i.l
9
Saulnes 12 14 %l,
q

Pour classer les équipes :
« lesmatchs nuls ne sont pas pris en compte ;
« on calcule le quotient des matchs gagnés et des matchs perdus (par exemple, si une équipe a

23
gagné 23 matchs et en a perdu 4, son quotient égal & la fraction T) 5

« le plus grand quotient obtient le meilleur classement.

Le but est d'étabilir, sans faire de calcul, le classement des équipes ci-dessus.

a. Ecrire le quotient obtenu pour chacune des équipes.

Page 29

b. Nicolas dit qu'il est facile de départager Monglaville, Saulnes et Villerupt.

—_—
Expliquer pourquoi, puis classer ces trois équipes. Equipe Matchs Matchs
2 gagnés perdus
G\Q?‘Dv e Herserange 13 n A
2 AL =
q A AR Tongwy 7 1 A
AL \G * -
\ '2) ‘ L\' Villerupt \ 12 16 L
0 g 6
mame naamey atene woraee [ 12 3 Le
&‘f_ M“OA’\;/\&I@A/’ %* %QOPA & Saulnes* 12 14 4;-:
c. Emilie affime pouvoir départager Herserange et Longwy. g

Expliquer pourquoi, puis classer ces deux équipes. >J[\QM°$ &L

Mok Oq_
Qo divisian vo-
qeht .




e. Reproduire et compléter le schéma suivant du classement avec les noms des équipes.

9@;(\3 deorle opodue. [4 1
TV s Pt ¢
. R

A2 15 AT e
1
A = 7.

IR —

Cony. on ok ,,QQ,D“@\'HOMQ\- /‘JM/“ ot o L

) ~ 4 ’
Can) . meme puanecakenrt - Lo denominatens Qa

Pous orono Colteapndia a loo {eacion Ja s M\'&
'Cas 2: neoe denoMinateut - e nuenérodens Do Rus
Afald, Qvfesndicn & b Lacg L Ruo FFande |

Page 31

m Voici les résultats du premier tour de
I’élection des délégués de la classe de 5¢C :
+ 12 éleves ont voté pour Alexis ; L} Q
- 6 éléves ont voté pour Mathilde ; /P/
+ 4 éléves ont voté pour Rémi ; -
+ 2 éléves ont voté pour Anne-Laure ;
+ 1 éléve a voté blanc.
a. Calculer la proportion de voix pour chaque
éléve.
b. Exprimer chaque résultat sous la forme d'un
D S 29D nomdrg, tokal d'dQ e
a) Ro 10N _POn( 4 )

ST
- f‘\lQX\‘S 1 ig_: B%_:LW\\/OJ(Q_ dose :if._/:—\)u- =
L5 /00 RS \,400‘@/
- Pathilg 6 3, % "
_Rémi . 00
:CS\/(6 /
- Awy&wmjg__ ;%/



Ill. Comparer des nombres en écriture fracti

Propriété (admise) : a et b dont deux nombres, avec b non nul. Le quotient = est:

« Inférieur a 1 lorsque Jo..oowméradenc o, S ..pD»DpEH’ e duoamicadens
«  Supérieur & 1 lorsque QX.T\MWQ"E‘M Q.e4% 4\\»& %[ac\d Q{IL le. d.Q,nom AYAY

b
\ae D

Propriétés (admises) :
« Sideux fractions ont un méme dénominateur, alors la plus grande est celle qui a le
Ameatus e plus grand.
—————

+ Sideux fractions ont un méme numérateur, alors la plus grand est celle qui a le

{ . "
.dQﬂ 0. Mminakulie plus petit

Méthodes : Pour comparer deux quotients de dénominateurs différents, on peut :
+ Les comparer a ”/l .....
+ Trouver des Ws qui ont Ie méme numeérateur ou le méme dénominateur puis
Atiliser. Lee. props (.. pre [
+ Chercher leurs écritures décimales puis /QQDC’O!‘I\F@J‘QP .................................
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IV. Exprimer une proportion (ou fréquence)
1) Proportion

Définition : La proportion d'une quantité a par rapport a une autre quantité b, non nulle, est égale
au quotient de a par b soit 5

Exemple : Dans une classe de 5°, il y a 8 filles sur un tota),de>8 eleves.
La proportion de filles dans la classe est donc de . _.g;m = s

S
g \_/’
2) Pourcentage =2
Un pourcentage est une proportion dont le dénominateur est 100. On utilise alors la notation %.

pe—

3) Prendre une fraction d’'une quantité
Pour prendre une fraction d'une quantité on multiplie cette quantité par la fraction.
O ———— M

Exemple : Sur les 21'CD de Lola, le s& sogt des CD de rap. Combien a-t-elle de CD de rap ?
uoLe

220,25 |
QQ}(%:Q(_{X O)?_%: G
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Droitier ou gaucher ?
M les informations utiles.

Voici la répartition des éléves d'un collége.

Gauchers Droitiers ToTAL
Filles 20 180 200
Gargons @0). 300 13300
ToraL (50 ) 480 530

a. Quelle est la propor
tlon de filles parml Ies

gauchers ? Et de gau-

chers parmi les filles ?
NN

b. La proportion de gau-

chers est-elle plus éle-

vée pour les filles ou

pour les garcons ?

£ L5

m Simon veut acheter un vase avec la plus
grande contenance possible.
Il a trouvé les trois modéles suivants.

Page 36
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) Tombola

o4
Une urne contient 150 billets gagnants et 100 O

(W avec différentes procédures.

billets perdants. Ony préléve 80 billets gagnants

et autant de perdants.

a. Calculer la proportion (en %) de billets gagnants
vant) puis(aprég le prélévement.

b. At-on plus de chances de gagner avant ou

aprés le prélevement ? Justifier.

g goayrants

iEEq - gé’:;i So: 20 =0
-6
450+4c>oR =6

A oss o R T ‘ol da Lillels :/K6
Peeo Qument -3 3
P B I oL

o) Avaat \ar’eldvemeﬂ’r :

b) feo O PROFOTOR 20 Wi iy "o

denoninaden ost |
Q\Qw\d done r?‘é/{/oo5 )Qa P&S %Mf\d@ %Cﬁuﬂ Qu nuaer
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-
(65) w7 [E) unbug? .

33461 13 860
Pour calculer les nombres A = etB= s
80 782 33461 33461/80782
Erwan utilise sa calculatrice. 0,414213562
” 13860/33461
Erwan conclut que les deux nombres sont égaux. 0,414213562

b At-il raison ? Justifier.

3 Wl o ad> % 4t
L N (P
0Qors) Qa PQ,OF(UQIIQ: Jep roduuk e ceoix

00 dot avoie B g1k 23461 = B B
~

O ) \2 %o
®55 L6 (x D671 -
30782, 4npe, . JF

el <N
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~

Voici I'indicateur de carburant de la

voiture de Jérdme.

a. Sachant que le réser-

voir d’essence de sa

voiture contient 56 L,

quelle quantité d’es-

sence doit-il_acheter

poum
e

b. Jérome a payé 15,12 €.

Quel était le prix de 1 L d’essence dans cette

station ?

3 B6_
0

o4

— QO ?)Q.O.dik(ltlioﬁg
e

W orancpe 1+ 8%&%\‘0\3
P}_( avoir Qa xﬁox'r\ Ao

Ly %;L%XQI\Z:MJ%
(l ranoe M2 L.

o Qraduahon, cemosentnk by |

dmc S6

56 =
TO ‘&)\@ @‘) X

20 i PQQ/Q@%Q L' opona d'ung %D\Q&LOHVQ\

b>§émj\”\9~ 5 \4\0@4/ /{51AQ€ iy /M,QL dene.

G prin @' L 0w e O
45,42
7R

- 4,55,

Ly o P
pauy deo | eNynca ot do /‘;561@//:&-

Page 40



Pendant les soldes, un article affiché & 240 € a été remisé de 72 €.

» Quelle est la proportion de remise par rapport au prix initial ? o4
pbal el Ll RS S £
Donner le résultat sous la forme d’une fra,cﬁnn_slm&ée,_puis sous la forme d’un pourcentage.
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Droitier ou gaucher ?

o4
[T les informations utiles. .. ?chms" )
e
Voici la répartition des éléves d’un collége. P } o & -/{
Gauchers Droitiers TotaL ?5: —?)—'_3;“ - /l /1
Filles 20 180 200 &
NS0
Garcons 30 300 330 20
ToTAL 50 480 ‘ 530

a. Quelle est la propor-
tion de_filles parmi les
gauchers ? Et de gau-
chers parmi les filles ?
b. La proportion de gau-
chers est-elle plus éle-
o——
vée pour les filles ou
pour les garcons ?
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m Au tennis, Lila

aréussi 19 services
sur 34 et Milo a
réussi 47 services
sur 98.

» Qui, de Lila ou
Milo, est le meilleur
serveur ?

art.center
ufer 1{Rhins
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E5D Cagettes d'abricots

avec différentes procédures.
Une productrice T

de fruits récolte R
8 500 kg d’abri-
cots.

Elle les répartit

dans des cagettes |z
de 2,5 kg, qu’elle

vend 3,45 € 'une.
a. Combien de cagettes a-t-elle remplies ?

b. Quel est le prix de vente de 1 kg d’abricots ?
c. Quel est le montant total de ses ventes ?
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Temps restant 1 I | Quel est le parfum le moins cher au
litre ?

(II[I3] avec différentes procédures.

Louane doit réaliser un parcours sportif.

Elle est aux 2 du parcours au bout de 20 min.

i
» Si elle continue au méme rythme, combien de
temps mettra-t-elle pour terminer le parcours ?
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